

出钱又出力的上门女婿 可否分得岳父母的遗产?

本报讯(晚报记者 王佳)上门女婿出钱又出力,老人去世后遗产如何分配,一家人闹上了法庭。近日,记者从锡山区法院获悉,这一案件已有定论。

1993年,徐林和周琴结婚,作为上门女婿与老丈人一家同住。结婚时,周琴尚有妹妹周兰在家,五年后,周兰结婚,搬离老宅。岳母向某于2001年去世。

2022年老屋拆迁,周家分得267余平方米的安置房及39万余元的超面积置换结算款。拆迁后不久,周琴的父亲老周去世。妹妹周兰将姐姐姐夫诉至法院,要求平分老房的拆迁利益及父亲去世留下的养老金。对此,徐林并不同意。

原来,当年徐林入赘周家时,周家经济条件并不好,周琴在企业上班,周兰还在读书,徐林靠刷油漆、搞装修支撑一家人的生活。凭借夫妻二人的努力,徐林和周琴对老屋几番进行扩建和装修,由原来

的一层灶间变成了二层小楼。在老周去世前,一直和徐林夫妻生活在一起,由两人进行照扶。对于周兰的要求,徐林表示反对,他同意将自己应得的遗产份额全归妻子名下所有。

经法院审查,房屋主体部分一层由老周夫妇1993年建造,合计115.01平方米,由周琴、周兰各半继承。此外,房屋部分二层、阳台二层、阁楼部分合计152平方米于1996年建造。当时,家中共五口人,均已成年,具有劳动能力,且徐林对房屋建造有贡献,故法院确定该部分房屋份额由老周、向某、周琴、周兰、徐林各享有其中五分之一,其中老周、向某享有部分由周琴、周兰各半继承,徐林的份额归至周琴名下。周琴合计享有其中148.705平方米,周兰享有其中118.305平方米。法院考虑到老周夫妻长期与周琴夫妻共同居住生活,且周琴夫妻对案涉房屋的维护付出较多,结合安置房屋的分配情



况,法院认定总安置面积267.01平方米,由周琴享有其中151.14平方米,周兰享有其中115.87平方米。对于以现金补偿方式等发放的超面积部分,按照实际情况酌定分配方法。

最终,法院判决坐落于锡山区某村房屋的拆迁利益中的安置面积151.14平方米、补偿款302614元归被告周琴所有;安置面积115.87平方米、补偿款97011元归原告周兰所有。(人物均为化名)

一般来说,女婿与岳父母之间形成的关系是姻亲关系,岳父、岳母去世后,所留遗产由他们的子女或者父母等继承,女婿并不享有继承权。但在判断权属时应当综合考虑父母子女分家、继承情况和房屋实际建造情况等。

本案中,徐林与妻子父母一家长期共同居住生活,房屋也在此期间逐渐建成,徐林对家庭存在实际付出,同时他同意把自己的份额归并给妻子,因此在徐林妻子应得份额基础上,法院对争议的拆迁安置利益适当多分。



热心做公益的“银发族”越来越多

“我现在会量血压、测血糖,每个月都帮大家服务!”今年66岁的沈雅芬是惠山区玉祁街道玉鑫社区“敲门大姐”志愿团中的一员,这个30人的团队全部由社区里的老年人组成,年龄最大的已经70岁。

记者了解到,全市实名注册志愿者超过了197万人,其中有越来越多的老年人选择在退休后加入志愿者的队伍,为“无锡善”贡献余热。

“敲门大姐”助推婚俗新风

玉鑫社区设立“敲门大姐”咨询室,为年轻人提供婚前咨询,为夫妻提供心理调适、纠纷调解、危机干预等服务,改善婚姻家庭关系。“敲门大姐”志愿者还以“唠家常”的形式开展入户走访,发现社区内有11对夫妻因赡养老人、生活

资金等问题,存在沟通上的误解。经过“敲门大姐”志愿者们的努力促和,一些问题得到了圆满解决。

“我印象比较深刻的一个调解案例,是一对年轻人在商议结婚事宜时,两户人家因为彩礼金额发生了矛盾,经过上门调解,小两口现在日子

过得不错。”沈雅芬介绍,像彩礼纠纷、夫妻矛盾、老人赡养等大大小小的“家务事”是她们经常会遇到的,一开始居民会对上门调解这种方式有些抵触,“慢慢大家就理解了,有很多和自己家人难以沟通的问题,有个中间人从中撮合容易解决多了。”

在晚年“绽放”更美的人生

“免费理发,修理小家电!”“量血压,测血糖!”……尽管夏日炎炎,各种各样的便民公益市集并未停歇。在梁溪区广益街道广丰社区的“点亮星夜”文明实践纳凉便民集市上,今年57岁的毛丽萍正和其他志愿者们一起忙得不亦乐乎。2018年退休的她,现在已经是志愿服务时间累计超10000小时、带领87名爱心志愿者的“公益达人”。

像毛丽萍这样退休后参与志

愿服务的人还有不少。年过80岁的姚鸿滨在所在的惠山街道曹三社区创办了一个专门给老年人学习电脑、手机等知识的公益教室,不仅自掏腰包买来电脑和配套设备,还编写“零起点学电脑、学打字、学上网”教材,免费提供给社区的老年人学习。在滨湖区胡埭镇富润社区,有一个“老娘舅”调解志愿服务队,专门为居民们调解邻里之间的纠纷或者家庭琐事,团队成员都是退休老人。

对于“银发族”热衷参与公益事业的现象,江南大学社会工作系副教授李娟认为,在做志愿者的过程中,不仅能使老年人增强自己的社会性,保持一定的有效社交,同时还能交到朋友,排解孤独感。“很多老人希望别人看到他们的价值,正所谓老有所为、老有所用,这种‘银发族’热衷公益事业的现象可以说是促进健康老龄化的一种积极尝试。”李娟表示。

(毛岑岑)



东亭街道: Yeah 课堂 夜精彩

华灯初上,星光点点,东亭街道“亭”好yeah课堂灯火通明,晚饭后和伙伴相约上夜课成了东亭居民的生活常态。在“幸福东亭”微信公众号上,为不同群体居民量身定制的“非遗文化、家庭教育、体能训练、时尚美学、科技科普”等类型夜校课程名额一经发出,便被一抢而空。

无锡精微绣、盘扣、瓷胎竹编等非遗系列课程满足了白天忙于工作、学习或带娃的青年群体的兴趣爱好和学习需求,同时能够舒缓情绪与压力;时尚美学系列课程让女性群体学会展现自信和魅力,以更加积极的姿态面对生活和工作中的挑战;体能训练系列课程以运动科学性与趣味性相结合的形式,带领儿童在“学中玩、玩中学”;家庭教育指导系列课程根据孩子成长不同阶段的特点和需求,为家长解密家庭教育,让带娃更轻松;健康饮食系列科普课程以不同的讲课方式,分别让儿童、老人、商户等群体了解健康饮食的重要性。据介绍,“亭”好yeah课堂,截至目前已累计开展近50节,参加人群2000余人。

“亭”好yeah课堂改变了以往单一的线下教学模式,创新探索“线下教学+线上直播”模式,依托微信视频号“这里亭好”,同步开启“云夜课”,将精彩、有趣、实用、易学的“精神大餐”送向更多群众。与此同时,东亭街道还将不断探索“户外课堂”模式,把传统闭塞的室内课堂搬至开阔的户外,“亭”好yeah课堂计划于8月在篮球场、小区广场等户外场地,为少年儿童量身定制一系列体能训练课程,让他们收获乐趣满满的假期生活。

(东亭)